

扩充10万个公办幼儿园学位“一流大学”建设再上新台阶 建设200个“工匠实验室”……

# 今年 河南教育将干这些大事

## (上接一版) 建设200个“工匠实验室”

实施职业教育结构优化工程,今年我省拟打造200个省级示范性专业点,培育一批省级职业教育品牌;重点建设200个“工匠实验室”,分级分类打造一批实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能为一体的公共实践中心。

推进“岗课赛证”融合发展,主动对接最新的职业标准、行业标准和岗位规范,及时推进课程改革,进一步完善职业教育竞赛体系,把职业等级证书所体现的知识、技能和职业素养融入课堂教学中,实现书证融通、课证融通。认定一批示范性校企合作项目,建设一批高水平专业化实训基地,积极推行现代学徒制,将新方法、新技术、新工艺引入教学实践中,大力培养社会需要的技术技能人才。

## 郑大河大“一流大学”建设再上新台阶

2017年、2022年,郑州大学、河南大学连续两轮进入国家“双一流”建设行列,全面开启世界一流大学建设新征程。打造河南高等教育“双航母”,发力一流大学建设再上新台阶,今年两校怎么干?有哪些大动作?

郑州大学将努力建设五大高地,助推学科高峰:建设河南科学中心与高地,推进“中原之光”、智能传感重大平台建设等,布局物理、化学、考古等基础学科全国与省部级实验室建设;

建设现代制造河南实验室,培育国家战略科技力量;布局生命科学创新港(高地),发展学科特色与竞争优势;打造考古与化学学科高峰,建立国家级考古实验室,推进龙门学、中华根系、古文字工程等重大项目建设;建设人才培养与汇聚高地,为河南现代化提供人才资源支持。

河南大学将深入实施人才强校工程,提升人才“稳培引用”的精准性;进一步深化人才培养供给侧改革,优化人才培养方案,完善适应经济社会发展需求的优秀人才培养体系;依托事业平台、项目合作、课题研究等延揽各类急需紧缺人才和领军人才;围绕国家发展战略,开展引领性颠覆性研究,强化基础学科建设,布局新兴学科、加快交叉学科建设;持续打通基础研究、应用基础研究、应用研究的创新链,促进产学研深度融合。

## 推动河南农大创建世界一流农业大学

高等教育对加快建设教育强省具有“龙头”作用,我省将瞄准服务国家和我省重大战略实施的目标定位,着力推动高等教育扩容提质。

扩大规模,各高校要充分挖掘办学潜力,用足用好各项政策支持,想方设法筹措资金,进一步扩大办学容量资源,最大限度满足群众接受高等教育需求。

提升质量,加快推进“双一流”建设和创建。去年省委省政府分别印发了关于进一步支持郑州大学、河南大学“双一流”建设和7所

高校11个学科“双一流”创建的指导意见,今年将重点抓落实。另外,大力支持和推动河南农业大学创建中国特色世界一流农业大学。

## 加强基础、急需、新兴、交叉学科建设

今年,河南将在全省本科高校逐步推开“院办校”改革,切实扩大学科优先权和学院自主权。

全力构筑学科高峰,做大做强优势学院,全面加强基础、急需、新兴、交叉学科建设,着力打造“学院、学科研究院、产业研究院”共同体。布局一批未来技术、现代产业、工业软件等新兴专业学院。“撤、增、锻、塑”并举,强力推进低质专业调整撤停、传统专业重塑升级、优势专业做强提质、新兴专业培育壮大。

在人才培养方面,着力提升人才培养结构与全省产业结构的匹配度,加快培养理工农医类紧缺人才和关键领域涉外人才,以及我省产业发展急需的高层次人才。

## 支持高校深度参与国家、省实验室建设

发挥高等教育引领力量,今年我省将深入实施提质增能、战略支撑、产业对接、团队引育、协同发展五大科技创新行动计划,加快建设一批高层次科研平台,支持高校深度参与国家、省实验室建设。

两个持续:持续实施高校科技创新团队、人才支持和基础研究专项计划,开展高校科技助企赋能行动;持续推动高校与企业共建研发

中心,大力促进高价值科技成果转移转化。两个加强:加强对高校的分类指导,着力提升特色骨干大学和学科建设水平,持续推动普通本科高校转型发展;加强应用技术大学建设,稳步发展职业本科教育,引导高校在不同领域办出特色、争创一流。

## 郑大河大试点实施体制机制改革

改革是教育事业发展的根本动力,河南将扎实推进高校管理体制机制改革。对标世界一流大学的质量控制共同点,以郑州大学、河南大学为试点,实施以质量为导向的体制机制改革行动,探索实施行政管理“大部制”、教学组织“学部制”、科研“PI制”、教师聘用“双轨制”、学生学习“学分制”、课程专业“准入制”,全面深化本科高校综合改革,充分激发高校内生动力和发展活力。

把“双一流”建设、创建和高校综合改革有机结合,尤其是在人才评价、科研组织管理等方面出台一批可操作、可考评、能见效的具体改革举措。

## 推进各级各类考试招生制度改革

按照计划,今年我省将推进“职教高考”改革,健全“文化素质+职业技能”的考试招生办法;完善中招体育考试实施方案,进一步推进中小学美育评价改革;深化基础教育质量评价改革,加快构建以素质教育为导向的科学评价体系。

## 市委政法委领导班子召开年度民主生活会

(上接一版)吕挺琳要求,要带头筑牢政治忠诚,全面学习、全面把握、全面贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,不断提高“政治三力”,夯实政治忠诚的思想根基。要带头推进政法工作现代化,坚持党对政法工作的绝对领导,持续深化政法改革,加快推进政法队伍专业化建设,更好维护政治安全和社会稳定。要带头提升能力素质,不断完善自身建设,学懂政策法规、学精业务知识、补齐能力短板,切实增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。要带头发扬斗争精神,持续提高应对复杂情况、驾驭复杂局势的能力,真正做到在机遇面前主动出击、在风险面前积极应对、不畏缩不躲闪。要带头改进纪律作风,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,严肃政治生活,深化整治“四风”,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,共同营造持久风清气正的政治生态。

## 5项职业资格补考时间确定

本报讯(记者 李娜)2月9日,省人事考试中心对外公布河南考区2022年度一级建造师、执业药师、一级注册消防工程师、经济专业技术(初、中级)、一级造价工程师5项职业资格补考,补考具体时间及相关工作安排。

3月25日~26日,进行一级建造师资格考试、执业药师资格考试、一级注册消防工程师资格考试;4月8日,进行经济专业技术资格考试(初级、中级);4月22日~23日,进行一级造价工程师资格考试,5项考试考点详见准考证。

据悉,本次补考范围是2022年度以上5项职业资格河南考区已经报名缴费的报考人员。因考试安排调整,已报名缴费但决定不参加补考的报考人员,须在2月11日至2月16日通过中国人事考试网的“网报平台”进行“不参加补考网上确认”。由省人事考试中心统一办理退费,由人社部人事考试中心统一办理合格成绩有效期延长工作。已报名缴费并决定参加补考的报考人员无须进行网上确认。

2022年度一级建造师资格考试、执业药师资格考试、一级注册消防工程师资格考试(补考)准考证打印时间:3月21日9:00至3月26日14:00;经济专业技术资格(初、中级)考试(补考)准考证打印时间:4月4日9:00至4月7日17:00;一级造价工程师资格考试(补考)准考证打印时间:4月18日9:00至4月23日14:00。

报考人员须在规定时间内登录中国人事考试网自行打印准考证。

## 郑州云肩作品展开始征集作品实物

本报讯(记者 成燕)记者昨日获悉,即日起至3月20日,由郑州文化馆、市非物质文化遗产保护中心主办,市服装协会、郑州文化艺术交流协会、郑州非物质文化遗产协会承办的“千年云裳 盛世霓霞”2023郑州云肩作品展开始征集云肩作品实物,诚邀设计师、传统文化爱好者等人士积极参与。

据了解,为深入发掘云肩的服饰历史和审美价值、实用价值,展示其演变历程,传承和发扬我国优秀传统文化,在“千年云裳 盛世霓霞”2022郑州云肩设计大赛成功举办的基础上,郑州文化馆等单位决定主办此次活动。

作为传统服饰文化体系中一颗明珠,云肩造型丰富优美,图案寓意吉祥,以其深厚的历史价值、文化价值、艺术价值受到大众喜爱。本次展览面向非遗传承人、设计师、云肩爱好者征集原创云肩作品(实物)。作品尺寸不限,要求体现云肩传统特色,结构完整,富含文化寓意;每位参赛者可投1幅作品。参赛作品必须个人或公司、工作室等原创作品,并承诺不侵害任何第三方的合法权益。作者依版权法对参赛作品拥有版权。主办方对作品拥有展示和宣传的权利。

本次活动不收取任何费用,活动对参赛作品不予退还,展览设一、二、三等奖,获奖者由主办方颁发证书。优秀作品将在线下进行集中展览及地方性巡展。

## 网安馆获评全民数字素养与技能培训基地

本报讯(记者 刘地 通讯员 张璐璐)2月8日,由中央网信办、教育部、工业和信息化部等13个部门共同开展的全民数字素养与技能培训基地申报评选活动结果公示期满,位于郑州高新区的网络安全科技馆凭借完善的数字素养与技能培育体系、开放共享的数字基础设施资源、创新的数字化管理理念和丰富的场景化实践成果成功入选。

网络安全科技馆作为国内网络安全领域的首个主题馆,通过全场景的数字体验、赛事演练、人才培养、安全科普等方式,让大众身临其境地实践网络安全技能,切实提升全民数字素养。

网络安全科技馆是2020年国家网络安全宣传周的核心场馆,也是“强网杯”全国网络安全挑战赛的永久赛场。开馆3年来,网安馆依托完善的数字素养与安全技能培育体系和数字化基础设施资源,已经接待到馆游客超43万人次,行走的网络安全科技馆巡展覆盖人群约60万人次。

仅2022年,网络安全科技馆就组织场馆各类线下教育科普活动120余场,馆校合作研学、课后服务、托管营等活动186场,志愿活动30余场,覆盖观众23万人次。全年共开展线上直播等活动61场,参与互动70余万人次。

## 市税务局满意度居省会城市第三

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 刘明)记者从昨日召开的全市税务工作会议上获悉,凭借良好的纳税服务,郑州市税务局在2022年全国税务系统满意度调查中,成绩位居全国省会城市第3名,比上年提升6个位次。

近年来,市税务局不断提升纳税人缴费人的获得感和满意度,“纳税”指标连续三年在全省营商环境评价中排名第一。2022年,完成社保缴费功能上线“郑好办”APP,解决社保缴费“进厅扎堆办”的难题;升级网上办税数据处理中心,让办税缴费更高效。将59项高频税费业务确定为“集中办”事项,实现资源整合、流程再造、优化审批等多种创新集成。目前网上办税数据处理中心日均业务办理量近8000笔;优化发票申领服务,实现“主城区最快2小时送达,县区半日送达”;关联业务“一站办结”,打造企业开办“一网通办”系统“升级版”,新办企业发票和税控设备(Ukey)同步申领、集中发行、免费邮寄,企业开办业务事项和报送资料精简近50%。在全市范围内实现增量房网上办税全覆盖。2022年,全市共受理线上增量房契税申报23万件,占增量房总业务量的94.4%。

2023年,市税务局将加快数字集成创新馆、城市大脑三期等建设,构筑市级、区(市)级上下联动的智能化网上税费数据集中处理中心。

## 安全生产风险隐患双重预防要点公布

重点行业领域须100%达标

本报讯(郑报全媒体记者 王战龙)为进一步提升全省安全生产风险隐患双重预防工作水平,着力解决双重预防体系覆盖不够、建用脱节等问题,全面提升各级各部门各单位防范化解安全风险能力水平,促进全省安全生产形势持续稳定好转,近日,河南省安全生产委员会办公室印发通知,明确2023年安全生产风险隐患双重预防工作要点。

通知指出,各有关省级行业管理部门要结合实际,2023年度制定出台有关标准或规范,引导提升双重预防体系建设及运行质量。鼓励工伤保险、安责险将保险费率与企业双重预防运行质量挂钩,发挥保险浮动费率的促进作用。探索将双重预防工作与企业安全诚信挂

钩,开展差异性执法,在安全生产评先奖励等方面给予优先。

通知要求,今年以内,矿山、危险化学品、建筑施工等重点行业领域规模以上(事)业单位,城镇燃气、电力、水利等重点行业领域双重预防体系建设“五有”标准达标率要达到100%;新能源汽车、电化学储能电站等新兴行业领域生产经营单位要实现双重预防体系建设全覆盖;小微企业普遍落实“一题一卡”“一企一档一码”。同时推动化工园区、安全生产培训机构、评价机构等单位双重预防体系建设达标。

通知强调,各级各部门各单位要完善机制,积极推进常态化长效运行。建立健全安全风险定期研判制度,开

展专项风险研判管理。严格风险隐患源头管理,从严审批高危企业、高危项目、高危工艺引进,加强先进技术推广应用,加快淘汰落后工艺产能,严格建设项目安全设施“三同时”管理。建立健全以风险分级管控为基础的隐患排查治理机制,完善程序、方法和标准,真正实现隐患的闭环管理。在各类园区、企业全面推行定置管理,保证现场安全有序。严格危险作业管理,积极倡导危险作业人员“一备三查”,突出抓好人员密集场所电气焊作业管理,切实做到无证不焊、无审批不焊、环境不清理不焊。

此外,通知还就加快信息平台联网和严格双重预防执法提出具体要求。

## 郑州市中级人民法院决定对26名拟任法律职务人员实行任前公示

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《中华人民共和国人民法院组织法》和《中华人民共和国法官法》的规定,现对以下拟任法律职务人员进行公示:

郑州市中级人民法院拟提请任命:任璐为立案一庭庭长;王胜利为立案二庭庭长;王哲为刑事审判第一庭庭长;马青峰为刑事速裁审判庭庭长;刘勇为民事审判第一庭庭长;赵军胜为民事审判第二庭庭长;丁亮为民事审判第三庭庭长;王玮琦为民事审判第四庭庭长;邢彦堂为清算与破产审判庭庭长;宁伟为刑事审判第二庭庭长;李传芳为刑事速裁审判庭庭长;蒋德军为民事审判第四庭庭长;薛永松为清算与破产审判庭庭长;李文兵、王冰为未成年人案件综合审判庭庭长;高镭为行政审判庭庭长。

郑州经济技术开发区人民法院(河南自由贸易试验

区人民法院)拟提请任命:杨军为副院长;李艳冰、孟庆敏为立案庭(诉讼服务中心)庭长;张占营、路晶晶为刑事审判庭庭长;岳文娟、童永奎为民事审判庭庭长;宗晓晓为涉外商事审判庭庭长;杨世俊为行政审判庭(综合审判庭)庭长;邵劭为执行局副局长。

根据《郑州市人大常委会对提任法律职务的审判和检察人员实行任前公示办法》(郑人常〔2001〕53号)的规定,现对以上26名拟任法律职务人员进行任前公示。

自公布之日起7日内,郑州市中级人民法院集中受理各方面的举报。举报电话:0371-69520803。来信举报请寄:郑州市中级人民法院政治组织部人事处,邮编:450000。

郑州市中级人民法院  
2023年2月10日

# 像保护眼睛一样保护生态环境 像对待生命一样对待生态环境

